

家门口的“百姓菜园”让基层治理更有乡土味

□严宸 记者 王平

错落有致的篱笆墙里，田间小路阡陌纵横，一块块小菜地整齐排放，河畔的微风和田间的小路，让这块菜地更像是花园，田地里村民正手拿锄头在垦地，忙得不亦乐乎。这里便是浦东新区书院镇外灶村老百姓家门口的“百姓菜园”。

今年1月份，作为外灶村在闲置集体土地处理上的又一全新探索，外灶村百姓菜园完成了整体结构的打造，正式投入使用。

百姓菜园地处外灶村3组，位于白龙港和外灶老街之间，面积约为4亩，由于地理位置偏僻，这块闲置土地的利用和管理，成了摆在村委会面前的一大难题。

事实上，早在2018年，结合美丽庭院建设，外灶村就通过队组评议会商议的方式，将村

域内流转后的零星土地纳入管理，统一种植上红叶石楠，取得了较好的成效，深受村民喜欢。针对该地的使用，考虑到村民的实际需求，村委会又一次召开专项队组评议会，与村民代表共同商议改造方案，最终决定将这块地方打造成菜园，供村民们种植蔬菜。

在打造的过程中，整个菜园被一米多高的栅栏围了起来，在篱笆的装饰下，呈现了农村独有的乡土味道。位于老街的菜园入口处，是用茅草和木头等搭建起来的门头，上面写着“百姓菜园”几个大字。门头后面，是将整个菜园分为南北两个大区域的休闲长廊，长廊可以供村民们进行休憩，也能通过宣传展板科普每月可种植蔬菜的知识。在长廊的尽头处，还有一座同样用茅草和木头搭建的休闲亭，因为靠近白龙港，“风景这边独好”。而菜

园里面最为重要的土地，则被整齐划一地切割成了一小块一小块，不同地块之间，除了用一条条墙沟进行分隔之外，南北向的一段段矮栅栏也使不同地块有了进一步的区分。

目前，百姓菜园的日常使用和管理主体主要还是周边的村民。在部分地块前，已经插上了一块牌子，上面写明了某某家庭，这也意味着，这一地块由该家庭进行使用、打理。而这些家庭的产生，一般来自两个渠道。“一个，是老街边上的村民，为满足道路通行，牺牲了自家的一部分土地，这次就在百姓菜园里面认领一个地块作为置换。另一个就是租用，有需要的村民可以出钱租用地块，附近村民优先。”工作人员介绍。同时，外灶村也给予了这些地块认领人极大的自由度，除了规定“不能搭尼龙大棚”之外，村民们可以按照自己



的想法种植相应的蔬菜。“原先这片是空地，多亏村里的规划，现在种些蔬菜，自给自足。”附近村民徐阿姨说。

投入使用仅3个月，目前有12户已认领种植，百姓菜园里，青菜、花菜、蚕豆等时令蔬菜长势喜人……成了附近一道独有的风景。

百姓菜园是外灶村改善人居环境的有效举措，更是积极探索共建共治共享的社会基层治理新模式。下一步，外灶村将进一步健全管理机制，让看得见的治理营造看得见的风景，让更多老百姓在家门口享受农村独有的生活。

浦东万祥镇与浦东检察院开展联建共建

携手推进“检察服务乡村振兴”

□记者 王平

围绕浦东新区社会主义现代化引领区建设实际，推进“司法为民”、“法治进乡村”等法治服务理念，浦东新区人民检察院和万祥镇携手以“检察服务乡村振兴”为主题，开展党建联建系列合作。“五一”前夕，双方举行党建联建签约仪式。双方的联建，是检察力量服务乡村振兴的有益尝试和新探索。浦东新区区委常委、政法委书记

张磊出席当天的活动。

签约仪式上，一批根据真实案件进行创作的小品、情景剧在万祥镇文化中心演出。这些小品和情景剧，由浦东新区人民检察院和万祥镇根据真实案件进行创作，以鲜活生动的表现形式讲述身边事，教育身边人，引起了现场观众的共鸣。

现场的演出中，《普法》闪诵讲述了商标侵权案、生态环境监管事例、秸秆焚烧处置案

例等生动案例，让每一个人懂法守法的同时，也懂得在自己的权益受损时用法律维护权利。普法小品《送爱的人》中，讲述岳老太家里来了个经常带着血压仪上门“嘘寒问暖”的热心人，打着保健品的幌子夸大宣传，却殊不知触犯了法律底线……通过故事告诫老年人谨防诈骗的同时，也给那些在触犯法律“红线”徘徊而不自知的行骗者敲响了警钟。

据悉，签约共建后，浦东新

区人民检察院和万祥镇将定期开展法律知识宣讲、法律援助咨询，通过小品、情景剧等喜闻乐见形式，深入社区、农村宣传，为保护百姓权益、维护社会稳定提供法治支撑。双方还将结合正在开展的大兴调查研究活动，主动深入园区送法入企，规范企业守法经营，维护企业合法权益，以实际举措优化营商环境，推进建设宜居宜业和美乡村。

| 短讯 |

中医药健康文化推广来到居民家门口

□蒋晓丽

日前，浦东新区“中医中药中国行”中医药健康文化推进行动之“中华草药精”中草药推广活动在塘桥社区文化活动中心举行。居民可以在家门口学习中草药知识、制作区委香囊、欣赏特色文艺演出，感受传统医学的魅力。

展厅内，30余幅由中草药素材黏贴而成的“绘画”已经展出一周，有以莲子、苦杏仁、板蓝根等拼搭出的山水画，也有用薏米、枸杞等创作盆景……这些作品均由新区医务工作者创作，在展出时间内，居民可以为心仪的作品点赞投票，决定其名次。推广周期间，塘桥举办了4场互动类活动，包括趣味识药、制作香囊、中药谜语、中药材绘画等，为居民提供学习中草药知识、感受中医药美丽的平台。活动现场，母女对唱、小品、快板、二胡独奏等8个节目，充分融入中草药元素，让观众在娱乐中提升对传统医学的认识。

浦东新区中医药发展中心主任表示，中医药学是中华民族的智慧结晶，弘扬中医药文化瑰宝，传承中医药国粹，是每个中医人义不容辞的责任。“我们要继续加强中医药文化传播，充分发挥中医药特色治疗优势，弘扬中医药养生文化，促进中医药传承创新发展。”

本次活动由浦东新区卫生健康委员会、浦东新区中医药发展中心主办，塘桥社区卫生服务中心、塘桥社区居家健康服务社承办。

周浦商会“活动”忙

□周宣

近日，浦东新区周浦镇商会党委充分发挥党建引领作用，以“搭平台，共交流，促发展”为主题，带领企业党支部书记及党员代表赴多家商会单位党建阵地参观学习“取经鉴宝”、组织观看海派滑稽戏等活动，为周浦镇商会党建增添新的活力与动能。

党建融入企业日常管理

扬子江药业集团上海海尼药业有限公司扎根周浦镇近22年，该企业负责人谭鹏飞目前是周浦镇商会党委书记。公司将党建思维与企业管理工作相融合，坚持“以高质量党建引领高质量发展”，打造“红色领航，尼我远航”党建品牌，组织开展“海尼志愿者服务队”、“九个一”特色主题等活动，把党员身份“亮出来”，品牌形象“立起来”，用实际行动贯彻落实党的二十大精神。此次活动期间，党员代表们听取了企业发展的

文化建设营造幸福家园

上海澳星照明电器制造有限公司是一家以从事电器机械和器材制造为主的企业，走进“澳星”党建服务站，一个个“走心”的服务项目映入眼帘。“澳星”在镇商会党委成立后，不断趁热打铁，注重党建宣传，亲历打造党建宣传阵地，在实现创业立足梦的同时，也在努力为员工努力打造一个幸福家园梦。通过参观交流，大家深刻感受到“澳星”深厚的企业文化让员工充分感受到了信任与关怀的力量，公司党支部通过党建阵地的拓展，进一步为党员

互取“真经”促发展

和群众架起了连心桥，也从另一个层面凝聚了企业的精气神。公司党支部书记俞伟民表示：“下一阶段，公司还会将企业文化更多地融入到红色元素里面，并挖掘一些能够真正惠及企业员工的服务项目，让大家在这个‘党建服务站’里真正感受对于澳星梦的无限憧憬。”

守正创新谋求新发展

来到周浦智谷，上海诚格安全装备集团有限公司副总经理喻波带领大家参观了公司党建服务阵地、工厂研发基地及生产一线。从中了解到，上海诚格秉持创新精神，持续投入创新技术研究与新产品开发，广泛与国际、国内先进材料品牌商和科研院校保持长期战略合作关系，不断壮大自主研发团队和技术储备，与时俱进提升创新能力。近日，诚格通过了由国家科学技术部高新技术企业认定中心的2022年第三批“高新技术企业”，标志着上海诚格安全装备集团有限公

司在科技成果水平和产品技术含量方面的成果进一步获得了提升，跨越到更高的里程碑。公司党支部书记王彩霞也分享了以“发挥党建作用助推企业发展”为主题的经验交流。

思想补“钙”争做先锋

在上海国龙医院，党支部书记、代理院长郭瑞麟带领大家参观了医院行政区域，介绍了上海国龙医院的十年建设经历，以及医院内部管理模式和未来规划，力争把上海国龙医院建设成“专科特色明显、患者感受度好、社会满意度高、员工有自豪感”的民族品牌医院。座谈交流会上，郭瑞麟从“勇立潮头、艰苦创业、弘扬民族品牌；崇守医德、尊重患者、践行白求恩精神；送医上门、服务患者，践行社会价值”三个方面汇报了上海国龙医院的建院思路、党员队伍建设以及“把党员培养成骨干，把骨干发展成党员”，让骨干党员成为身边榜样、先锋模范的做法体会。